

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Oficinas y talleres: Calle de Canalejas, número 16.
AÑO XX. — Número 7.314. — Franqueo concertado.

Director, propietario y fundador: CANDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA.-Viernes 25 de Marzo 1921.—Teléfono n.º 24
NÚMERO SUBLITO: DIEZ CÉNTIMOS

POR TELÉGRAFO

DIVERSAS NOTICIAS

La «Gaceta». Varios decretos

Madrid 24

Publica la «Gaceta» las siguientes disposiciones:

Que la comisión protectora de la producción nacional estudie la crisis del trabajo y en el plazo de un mes lo eleve a la Presidencia del Consejo, apuntando las soluciones y el procedimiento que estime más oportuno para resolverla.

Anunciando oposiciones para proveer la vacante de la cátedra de Psicología superior en la Universidad Central.

Anunciando que la república checoslovaca se adhiere al convenio del protocolo que se menciona.

Anunciando que el Gobierno francés ha derogado las disposiciones referentes a la celulosa, destinada a la fabricación de papel para periódicos y papel en bobinas.

Prorrogando por tres meses los convenios de comercio y navegación entre España, Dinamarca, Suecia y Suiza.

Sanidad exterior

Madrid 24

Se han hecho los siguientes nombramientos de médicos directores de Sanidad exterior:

Don Antonio Ferrer Sánchez, a la estación de Málaga.

Don Eugenio Paz, a la de Sevilla (Bonzana).

Don Aurelio Ferrán Loinaz, a la de Algeciras.

Ingreso en la Judicatura

Madrid 24

El señor Piniés ha anunciado que de un momento a otro publicará la «Gaceta» una disposición en virtud de la cual, los aspirantes a la Judicatura que han obtenido los primeros números en las actuales oposiciones, ocuparán las vacantes que existen con carácter interino.

La Jefatura Superior de Policía.

Continúa la interinidad

Madrid 24

A pesar de cuanto se ha dicho, es lo cierto, que hasta la fecha no ha tomado el Gobierno medida alguna ni acuerdo relacionado con la sustitución del señor Torres Almunia.

Esto no obsta a que se dé como seguro dejará en breve su cargo el Director General de Seguridad.

NOTICIAS MILITARES

Traslado de enfermerías

Se dispone que la enfermería de Kadur se establezca en Sidi Dris. La de Monte Arrui en Dar Kebdani y la de Hassi Berkan, en Dar Drus.

Destinos en Artillería

Capitanes: don Ramón Blanco, al regimiento Mixto de Artillería; don José Velasco, a la Comandancia de Larache; don Constantino Pazos, al 7.º de Artillería y don Antonio Millares, a la Comandancia de Tenerife.

El capitán don Ramón Páramo, a situación de disponible en la primera región.

Tenientes: don Ignacio Pintado, don Juan Martín y don José Sánchez, al regimiento Mixto de Melilla.

Don Carlos Valderrama, don Eduardo Medrano, don Fernando Leiva y don Francisco Agranot, a la Comandancia de Melilla.

Don Manuel Romeo y don Carlos Suarez, al primero ligero.

En Ingenieros

Sargento, señor Monteagudo, al primer regimiento de Telégrafos.

En Sanidad

Capitán médico, don Francisco Olivares, al hospital de Chafarinas.

Veterinario tercero, don Vidal Platón, al regimiento de Alcantara.

Cuerpo Jurídico

Teniente Auditor de segunda, don Tomás Claver, a la Fiscalía Togada del Consejo Supremo de Guerra y Marina. Idem idem don Federico Socasán, a la Fiscalía de Melilla.

En Regulares Indígenas

Son destinados a las Fuerzas Regulares indígenas de Melilla, el teniente de Caballería don Luis Bargas, alférez de Infantería don Luis Pardo y sargento don Fernando Harto.

A Regulares de Ceuta, el teniente de Infantería don Manuel Aguilar.

Retiros

Se concede el retiro a los tenientes de la Guardia Civil don Adolfo Abella, don Manuel Domínguez, don Manuel Hernández y don Pedro Maján.

Bajas en el ejército

Lo son, el capitán de Artillería don Jacobo Guijarro y el de la reserva de la Benemerita, don Eduardo Alfonso.

¿El infante don Carlos, capitán general de la segunda región?

Madrid 24

De Sevilla telegrafían la satisfacción que ha producido el nombramiento del infante don Carlos, para la Capitanía General de la segunda región.

Esto hace suponer que desde Madrid

ha sido telegrafiada la noticia a la capital andaluza.

A pesar de ello nada se sabe oficialmente en esta corte.

El nombramiento del infante Don Carlos

Parece confirmarse el nombramiento del infante don Carlos, para la Capitanía General de la segunda región.

Ocho veces se cubren las obligaciones ferroviarias

Madrid 24

Éxito muy lisonjero ha tenido la suscripción de obligaciones, para la compra de material con destino a la Compañía Madrid, Zaragoza y Alicante.

Se solicitaron 304.702 títulos, cubriéndose, por lo tanto, más de ocho veces.

Los pedidos se prorratearon a razón de 12,30. Sólo el Banco Central solicitó 50.000 títulos.

Se espera tengan el mismo éxito, las que sucesivamente han de emitirse para las otras líneas.

Notas palatinas

El Rey muy aliviado

Madrid 24

Don Alfonso se halla casi por completo restablecido de su indisposición.

Por prescripción facultativa continúa, sin embargo, sin salir de sus habitaciones particulares.

El Presidente del Consejo estuvo esta mañana en Palacio, cumplimentando a S. M.

Actos suspendidos

Por la indisposición del Monarca, se ha suspendido la ceremonia religiosa del día de hoy y mañana, en Palacio.

No obstante, hubo los Divinos Oficios en la capilla, oyéndolos las Reinas e Infantes, desde las tribunas bajas.

Numerosas personas habían acudido para presenciar el paso de la regia comitiva y más tarde, visitaron la capilla.

Se ha suspendido también el lavatorio, entregándose a los pobres las ropas y restos de comidas con que les obsequian los Soberanos.

Tampoco habrá mañana capilla pública. La Adoración de la Cruz se verificará en las habitaciones particulares del Monarca, donde el Patriarca de las Indias llevará los indultos que el Consejo de Ministros acordó proponer para el regío perdón.

DEL ASESINATO DEL SEÑOR DATO

¿Es la rubia que acompañaba a Noble? Una detención importante en Zaragoza.

Madrid 24

No obstante las reservas policíacas, se sabe que en Zaragoza ha sido detenida una mujer rubia, que bien pudiera ser la que acompañaba al motorista Leopoldo Noble.

Llegó de Barcelona hace cuatro días, alojándose en casa de una familia amiga. Esta familia debió encontrar algo misterioso en la conducta de la rubia y comunicó sus sospechas al gobernador.

El conde de Coello de Portugal dispuso la detención de la mujer y se han pedido datos y antecedentes a Barcelona. Si no es la rubia que se busca, si puede asegurarse que se parece muchísimo a ella.

Siempre la reserva

Madrid 24

Se sabe que la policía continúa realizando activas pesquisas para detener a Ramón Casanella.

Hasta ahora no han dado resultado.

Con la prensa se observa la misma actitud de los últimos días.

Interrogando a los detenidos

Madrid 24

El juez especial estuvo esta mañana en la Cárcel Modelo para ampliar las declaraciones prestadas por los detenidos.

Se declarará concluso el sumario.

Madrid 24

Se asegura que si no se logra capturar pronto a los demás supuestos autores, el proceso se declarará concluso en el sumario por falta de nuevos elementos.

La celda de Mateu

Madrid 24

Pedro Mateu continúa dando pruebas de tranquilidad.

La celda que ocupa está bien alumbrada con objeto de poder vigilar al preso desde fuera.

El acusado se extraña

Madrid 24

Se sabe que en las últimas declaraciones prestadas por Mateu, dijo éste que no comprendía tantas precauciones como se habían adoptado, pues él era muy cobarde para suicidarse.

Respecto a sus amigos coautores, cree que Casanella es posible que sea detenido, pues es—dijo—un infeliz como yo.

Respecto a Leopoldo Noble, ha dicho

Mateu que será muy difícil prenderle, pues lleva la documentación bien preparada.

Los viajes de la mujer rubia. Es puesta en libertad. Lo que parece.

Madrid 24

ZARAGOZA.—Esta mañana ha sido puesta en libertad la señorita rubia que fué detenida por la policía.

Como no habían llegado los antecedentes pedidos a Barcelona, se la ha libertado por el juez, aunque dejándola sometida a especial vigilancia.

Se ha comprobado que la rubia hacía frecuentes viajes entre Zaragoza y Barcelona; pero parece que éstos no tenían relación ninguna con el asesinato.

Se ha fijado un criterio en la cuestión de subsistencias

La opinión del señor La Cierva

Madrid 24

Asegúrase que en el Consejo celebrado anoche, los ministros quedaron de completo acuerdo en lo referente al criterio y orientación que el Sr. La Cierva piensa que presida la cuestión de subsistencias.

Estima el ministro de Fomento, a virtud de las impresiones que tiene recibidas, que hay posibilidad de llegar a una fórmula de armonía, pues si bien se mira, los intereses puestos en juego no son tan antagónicos como se viene diciendo.

El papel y los aceites

Madrid 24

El Sr. La Cierva, según ha dicho a los periodistas, ha estudiado las distintas proposiciones hechas sobre la cuestión del papel, y no deja de encontrar posibilidades de arreglo.

En cuanto a los aceites, ha advertido que puede autorizarse la exportación de las producciones realmente sobrantes, pero siempre a condición de tomar cuantas garantías sean precisas para tener asegurado el abastecimiento nacional sin el riesgo de la carestía, pues en esto se impone un criterio de rigor extraordinario.

El propósito del ministro es no lesionar los intereses que sean legítimos, estando dispuesto a impedir con mano fuerte cualquiera cosa que signifique intento de especulación o de abuso, por insignificante que sea.

Conferencias

Madrid 24

Hoy y mañana, el Sr. La Cierva celebrará varias conferencias, y no llevará asuntos al Consejo sin resolverlos rápidamente, de acuerdo con el jefe del Gobierno.

Acerca del tema de las revoluciones

Opinión de un radical

Madrid 24

A propósito de las declaraciones hechas ayer por un ex diputado afirmando no se puede propagar hoy un movimiento revolucionario, un prohombre radical ha dicho lo siguiente:

«Después de la guerra, se creyó inminente un movimiento revolucionario en todos los países, y ocurrió todo lo contrario, surgiendo un movimiento contrarrevolucionario más fuerte que el revolucionario.

Ese movimiento fué una muralla levantada contra la revolución que no se había realizado. Por eso es imprudente en el actual momento psicológico propagar la revolución.

Los hombres más revolucionarios serán hoy los que ofrezcan más pruebas

†
D. O. M.
EL SEÑOR
D. Norberto Díaz Lizán
Falleció en el día de ayer, a los 44 años de edad
R. I. P.

Sus desconsolados: esposa, D.ª Carlota García Molina; hijos, don Mariano y doña Rosario; hermanos políticos, don Miguel Sánchez, don Antonio y doña Trinidad García Molina y don Godofredo Sáez Pérez; sobrinos y demás familia.

Participan a sus amistades tan sensible pérdida, rogándoles encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción de su cadáver que tendrá lugar hoy, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Carlos de Arleón n.º 4, al Cementerio de la Purísima Concepción, por lo que les quedarán reconocidos.

El duelo se despide en el Cementerio. No se reparten esquelas.

Empresa de pompas fúnebres «La Siempreviva», Ros de Olano, n.º 1

de debilidad, y aquellos que se opongan a la modificación del régimen social y político.

La revolución hay que prepararla mejor que nunca, pero no propagarla con estridencias contraproducentes.

La Semana Santa en Madrid

Madrid 24

El día de hoy ha sido espléndido, viéndose las calles muy concurridas.

En la Catedral, y con asistencia de numerosos fieles, se celebraron los Oficios a las diez. Ofició el Obispo.

En las Comendadoras de Santiago se reunieron los caballeros de esta Orden, habiendo asistido la duquesa de Talavera y sus hijos.

En el interior del templo tuvo lugar la procesión, y el Capitulo ha sido presidido por el infante don Carlos.

Las damas lucían lujosas mantillas.

En los alrededores del templo, centenares de personas presenciaron la salida de los concurrentes.

Los Sagrarios han sido muy visitados.

Visitando los Sagrarios

Madrid 24

Como todos los años la Infanta Isabel ha visitado los Sagrarios.

También hicieron la visita los Infantes doña Luisa y don Alfonso.

El Santo Entierro

Madrid 24

Mañana saldrá la procesión del Santo Entierro.

Concurrirán el Ayuntamiento, autoridades y todas las corporaciones religiosas.

La concentración de las izquierdas

Alhucemas y Melquiades Alvarez de acuerdo

Madrid 24

Han celebrado una detenida conferencia acerca de la concentración liberal, estos dos hombres públicos.

Parece que al programa redactado el verano último por los jefes del partido liberal, han sido adicionados varios puntos del programa del partido reformista.

Al domicilio del señor Alvarez acudieron anoche muchos amigos y les dio cuenta de la conversación que tuvo con el señor García Prieto.

Los liberales creen que ahora se hará la unión bajo sólidas bases.

El conde de Romanones continúa guardando prudente reserva.

Una inserviu con el marqués de Alhucemas. La conferencia con D. Melquiades Alvarez fué muy afectuosa. Se espera la llegada del conde de Romanones. García Prieto no reunirá a sus amigos.

Madrid 24

«Heraldo» de esta noche publica una interesante entrevista con el marqués de Alhucemas.

Ha dicho el señor García Prieto que ha conferenciado con don Melquiades Alvarez acerca de la carta del Sr. Alba.

La entrevista fué muy cordial y de efectos altamente satisfactorios para los fines patrióticos que se persiguen, y que no son otros que ofrecer a la Corona un instrumento de Gobierno de positiva eficacia para resolver los problemas planteados.

Estuvimos conformes en todos los puntos, incluso en el de la representación proporcional.

Don Melquiades se expresó con verdadero desinterés y gran patriotismo, y tanto el jefe de los reformistas como él, son partidarios de amplia concentración de izquierdas, agrupando en torno de ella incluso a los elementos más avanzados.

Es imprescindible realizar y poner en práctica procedimientos de Gobierno que abaraten la vida y resuelvan el problema económico.

Nos proponemos ratificar la concentración con un programa ante la opinión pública. En el Parlamento diremos donde vamos y lo que queremos.

La tragedia del señor Dato, frustró mis deseos de exponer en el Senado el propósito de la concentración.

En seguida que regrese el conde de Romanones le visitaré para recabar su aquiescencia, con la que cuento por anticipado.

Creo que cuando se reúnan las Cortes, estará hecha la concentración y redactado el programa.

Preguntado si reuniría a sus amigos, contestó el señor García Prieto que no lo creía preciso, limitándose a cambiar con ellos impresiones individualmente.

Añadió que hará gestiones cerca de las extremas izquierdas, para que cooperen a los fines perseguidos.

Los señores Besteiro y Lerroux, han ofrecido su apoyo a la concentración.

Preguntado qué opinión le merece la situación del Gobierno actual, guardó breve silencio. Después dijo:

«Era necesario hacer rápidamente la concentración para tranquilidad de la Patria. Ya está hecha, gracias a Dios, y en esto va la respuesta a la pregunta formulada.

No cabe duda, después de estas declaraciones, que las izquierdas acaban de dar un paso de extraordinaria importancia, que ha de tener muy hondas repercusiones en el país.

Apresamiento de un importante contrabando de armas y víveres

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

El «Bonifaz» sorprende a una gasolinera inglesa. Un bote persigue a otro cárabo y lo apresa

Tetuán 24

Se tenían noticias que los rebeldes de Gomara recibían víveres y pertrechos de guerra de Gibraltar, por lo que se dieron órdenes al cañonero «Bonifaz» a fin de que estrechara la vigilancia de la costa.

La noche del día 22, encontrándose a la altura de la playa de Beni-Bu-Zeran, apercebido a una gasolinera inglesa que daba remolque a dos cárabos morunos.

El «Bonifaz» hizo dos disparos al aire para intimidarlos y en el primer momento parecieron desoir la intimación de que eran objeto, forzando la marcha para ganar tierra. Un nuevo disparo de cañón, a corta distancia, les hizo cambiar de parecer y entregarse.

El «Bonifaz» destacó una lancha para perseguir a otro cárabo que se dirigía a la desembocadura del Uad-Lau, logrando darle alcance.

Ayer, a última hora, fondó el cañonero en Río Martín, conduciendo a los tripulantes y embarcaciones apresados.

En el primer convoy, en el remolcado por la gasolinera, iban seis europeos y sesenta indígenas, y en el bote veintiocho indígenas.

El cargamento que conducían es muy

importante. Lo componen bultos de tabaco, víveres, cartuchos y fusiles, por un total importe de varios miles de duros.

Los detenidos en Tetuán. Importancia de la aprehensión.

Tetuán 24

Hoy han llegado a Tetuán, convenientemente custodiados, los 88 indígenas de Gomara y Agemás, y los seis europeos. Con ellos fué conducido también el cargamento.

Se destinaban los víveres y municiones a la harka que nos combate en los alrededores de Xauen.

Tiene gran importancia el apresamiento, pues los rebeldes, que han debido recibir municiones tiempos atrás, tenían necesidad de ellas y también de provisiones, por la miseria que reina en toda la región.

La vigilancia se estrechará más, privando así de recursos a los rebeldes, que hasta ahora los recibían de Gibraltar.

El servicio prestado por el cañonero «Bonifaz» está siendo elogiadísimo, habiendo felicitado el Alto Comisario al comandante del buque.

Mucho ha de influir en el ánimo de la harka, y seguramente se desahará, facilitando la sumisión a las autoridades españolas.

CORRESPONSAL.

Un teatro destruido por una bomba

Espantosa catástrofe en Milán. Escenas de horror. Veinte muertos y cien heridos

Madrid 24

ROMA.—Telegrafían de Milán trágicos detalles del atentado terrorista que ha llevado el luto a la ciudad.

Durante la representación en el teatro Diana, estalló una bomba potentísima que produjo formidable explosión. Muchas personas, presas de pánico, intentaron salir con tal precipitación, que perecieron aplastadas.

Los que lograban salvarse corrían desparpados, reflejándose en sus rostros el terror que les dominaba.

Se han registrado episodios altamente emocionantes. El explosivo con haber causado grandes daños, no produjo tantos como el pánico.

La explosión se oyó en toda la ciudad acudiendo fuerzas de carabineros y todas las autoridades para organizar los servicios de salvamento.

El edificio del teatro ha quedado casi destruido. Entre los escombros salen personas vivas, mezcladas con cadáveres de espectadores.

Hasta ahora van extraídos 21 muertos y más de cien heridos.

El bárbaro atentado ha producido indignación, exaltando los ánimos contra el salvajismo anarquista, hasta el punto de hablarse de represalias contra esos elementos destructores, a los que entienden debe aplicarse la pena del Talión.

DE PROVINCIAS

Los panaderos sevillanos en las fiestas. Una maniobra

Madrid 24

SEVILLA.—Una comisión de panaderos ha visitado al gobernador, quejándose de que los fabricantes de harinas, no se las faciliten al precio de tasa.

Dijeron que tan pronto se les termine las existencias, cerrarán sus establecimientos.

El gobernador les contestó que no está dispuesto a tolerar esa maniobra en ninguna época y menos en la actual de fiestas y ferias, proponiéndose obrar con verdadera energía.

DEL EXTRANJERO

PORTUGAL. El movimiento monárquico. Registro en una iglesia

Madrid 24

LISBOA.—Con motivo de la agitación monárquica, se han extremado las medidas, verificándose muchas detenciones.

La policía recibió confidencias de existir un depósito de armas en la iglesia de San Francisco de Paula y la autoridad dispuso se practicara minucioso registro.

FRANCIA

La llegada de Clemenceau. Entusiasta recibimiento

Madrid 24

PARIS.—Ha llegado a esta capital el ex Presidente del Consejo Mr. Clemenceau.

Se le tributó grandioso recibimiento. La muchedumbre, estacionada en los andenes y alrededores de la estación, prorrumpió en vítores y aplausos, a los que el viajero contestaba muy emocionado.

Mr. Clemenceau es muy visitado por los políticos y parlamentarios.

Por exceso de existencias
IGÉNEROS DE OCASIÓN
Medias, suela doble talón alto reforzado...

Banco de Cartagena MELILLA
Realiza entre otras las operaciones siguientes:
Descuenta papel comercial sobre Melilla y sobre todas las plazas de África, Europa y América...

Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas Ceuta núm. 3
Este Grupo abre concurso para adquirir las prendas y los efectos que luego se detallan...

Pastillas Purgantes YER
Es el mejor de los purgantes conocidos hasta el día y el único que todos pueden tomar con verdadero gusto...

JOYERÍA, PLATERÍA
RELOJERÍA Y ÓPTICA
DE J. MADRID
DEPÓSITO DE LOS RELOJES
Longinas, Jovenia y Omega

DR. CAMUÑEZ
CIRUGÍA, ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SÍFILIS
OPERACIONES con ANESTESIA LOCAL por la INYECCIÓN
Consulta de 3 a 5
Calle de Prim, número 14

Dr. Moreno Sevilla
Cirurgia general y vias urinarias
Cura radical de las hernias
ASISTENCIA A PARTOS
CONSULTA de 4 a 6
O'Donnell, núm. 16, primero. Teléfono 83

Regimiento Cazadores Alcantara
14.º DE CABALLERÍA
Necesitando adquirir este Cuerpo las prendas y efectos que a continuación se relacionan...

Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Melilla núm. 2
Existiendo en el Tabor de Caballería de 10 por 100 del importe de la construcción...

esto grupo, una vacante de horrador de segunda categoría, dos de tercera y un forjador...

Jarabe Riche
RECONSTITUYENTE de actividad extraordinaria
El procedimiento especial de preparación del JARABE RICHE de GLICERO-FOSFATOS dá a sus componentes el máximo de energía química...

El Telegrama del Rif
PUNTOS DE VENTA
TETUAN.—Santiago Muñoz, Plaza de España.

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS
Servicio permanente Carrozas de lujo
Única casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas...

Compañía Española de Minas del Rif FERROCARRIL
Línea de Melilla a Nador y San Juan de las Minas
ASCENDENTES
DESCENDENTES
TARIFA ORDINARIA
ESTACIONES

Compañía Trasmediterránea. DOMICILIADA EN BARCELONA
Servicio Melilla-Málaga-Melilla
Salidas de Melilla.—Los lunes, martes, miércoles, jueves, viernes y sábados.

FLORES Y PLANTAS DEL JARDÍN VALENCIANO
Adornos de Mesas y confección de bouquets para bodas y bautizos.

FARMACIA
del Licenciado J. B. CAMPOS, Alfonso XIII, 35
Medicamentos químicamente puros.—Específicos nacionales y extranjeros.

Comp.ª Hispano-Marroquí de GAS y ELECTRICIDAD MELILLA
OFICINA TÉCNICA
CENTRAL ELÉCTRICA
OFICINA ADMINISTRATIVA

CARNE LIQUIDA
del Dr. Valdé García de Montevideo
ES EL MEJOR ALIMENTO TÓNICO-RECONSTITUYENTE

LA MODA Miguel Alcaráz
ENCUADENACIONES de lujo y económicas en los talleres tipográficos de El Telegrama del Rif

La Siempreviva EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FÚNEBRES
La primera establecida en Melilla.—Única que cuenta en esta plaza con CARROZAS DE GRAN LUJO.

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

COMPRA Y VENTAS
Se vende una huerta en plena producción de tres y cuarto árees y media hectárea de superficie...